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чинним шляхом, із урахуванням ризик-орієнтованого підходу. Розглянуто оновлені Рекомендації ФАТФ, 
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Вступ. Світовою спільнотою визнано, що легаліза-
ція (відмивання) злочинних доходів на нинішній день 
перетворилася на глобальну загрозу економічній без-
пеці. Тому завданням кожної країни є створення на-
лежної системи фінансового моніторингу. В основу цієї 
системи повинен бути закладений ризик-орієнтова-
ний підхід, спеціально розроблений міжнародною гру-
пою з протидії відмиванню брудних грошей – ФАТФ. 

Банківські установи в силу своєї діяльності постій-
но наражаються на ризики. Важливим для них є не 
повне уникнення ризику, а прогнозування і мінімізу-
вання його до оптимального рівня, використовуючи 
різноманітні механізми контролю. 

Аналіз досліджень і постановка завдання. Пи-
танню протидії легалізації (відмиванню) злочинних 
доходів присвячено праці багатьох науковців, зокре-
ма О. І. Барановського, С. О. Дмитрова, М. В. Колдов-
ського, О. О. Куришко, В. В. Коваленко, А. В. Єжова та 
ін. Роль і місце ризиків відмивання злочинних доходів 
у банківських установах розкриті в наукових працях 
М. І. Худокормової, І. Б. Дзедзик, І. І. Дяконової та ін. 

Аналізуючи міжнародний досвід боротьби з від-
миванням кримінальних доходів, можна стверджува-
ти, що ризик-орієнтований підхід в Україні перебуває 
на початковому етапі свого розвитку і потребує по-
дальшого вдосконалення, що зумовлює актуальність 
обраної теми.

Мета статті полягає в обґрунтуванні застосу-
вання ризик-орієнтованого підходу в банківському 
секторі України з урахуванням зарубіжного досвіду.

Результати дослідження. Основним міжнародним 
документом серед інших у сфері протидії легалізації 
(відмиванню) незаконно отриманих доходів є Між-
народні стандарти з протидії відмиванню доходів та 
фінансуванню тероризму і розповсюдженню зброї 
масового знищення – Сорок рекомендацій FATF [1], 
що мають вичерпну і послідовну систему заходів, які 
повинні бути імплементовані країнами з метою бо-
ротьби з відмиванням коштів та фінансуванням теро-
ризму, а також фінансуванням розповсюдження зброї 
масового знищення.

Відповідно до висновків Третього раунду взаємної 
оцінки своїх членів ФАТФ 2012 року переглянула й 
оновила Рекомендації, щоб посилити глобальну без-
пеку і подальший захист цілісності фінансової систе-
ми, забезпечивши уряди країн потужним інструмен-
тарієм для протидії тяжким злочинам. 

Мета оновлення Рекомендацій полягає:
 – у посиленні вимог у тих сферах, від яких над-

ходить підвищений ризик, або де може бути 
поліпшена практична реалізація. Вони роз-
ширені з урахуванням нових загроз, таких 
як фінансування зброї масового знищення, і 
уточнені щодо прозорості та суворості заходів 
протидії корупції;

 – наданні цим Рекомендаціям характеру біль-
шої цілеспрямованості. Вони дозволяють фі-
нансовим організаціям та іншим визначеним 
секторам використовувати свої ресурси більш 
ефективно, фокусуючись на сферах підвище-
ного ризику, у той час як у ділянках зниженого 

ризику можлива велика гнучкість застосуван-
ня спрощених заходів.

У зв’язку з цим центральним елементом міжнарод-
них стандартів з протидії відмиванню доходів і фінан-
суванню тероризму та розповсюдженню зброї масо-
вого знищення став підхід, у якому акцент робиться 
на ризиках, а саме в їх виявленні та оцінці. 

У жовтні 2014 року ФАТФ опублікував Посібник 
щодо застосування ризик-орієнтованого підходу для 
банківського сектору. Головною перевагою Посібника 
стало те, що брали до уваги не тільки досвід, накопи-
чений державними органами. У роботі безпосередньо 
були задіяні представники приватного сектору, серед 
яких Європейська банківська федерація, Банківська 
асоціація Південної Африки, Європейський комітет 
банківського сектору, Всесвітня рада кредитних спі-
лок, Європейська асоціації державних банків, Євро-
пейська асоціації кооперативних банків та ін. [2].

ФАТФ наголошує на тому, що Посібник не є обо-
в’язковим для виконання документом. Він підготовле-
ний на основі досвіду країн і приватного сектору, тому 
може допомогти компетентним органам і фінансовим 
установам ефективно виконати деякі Рекомендації.

Ризик-орієнтований підхід (РОП) дає можливість 
країнам і фінансовим посередникам розподіляти свої
ре сурси більш ефективно. Країнам варто чітко розу-
міти ризики відмивання грошей і фінансування теро-
 ризму, яким вони піддаються, і адаптувати свої си сте-
ми протидії відмиванню грошей і фінансуванню теро-
ризму з урахуванням природи цих ризиків, перед ба-
чивши посилені заходи в тих випадках, коли ри зики пе-
ревищують допустиму межу застосування спроще них 
заходів за знижених ризиків. Належно організований 
РОП дасть змогу країнам удосконалювати свої сис-
теми фінансового моніторингу, що допоможе краще
 виявляти нові схеми легалізації злочинних доходів.

Багато країн дотримуються вимог Рекомендацій 
ФАТФ і досить успішно втілюють ризик-орієнтований 
підхід. Для прикладу розглянемо наглядову практику 
країн, що ілюструє застосування ризик-орієнтовано-
го підходу. 

У Сполучених Штатах Америки у процесі здій-
снення нагляду федеральні органи регулювання бан-
ківської діяльності проводять оцінку наявності в де-
позитарних установ належної політики і процедур, 
розроблених з урахуванням їхніх ризиків, пов’язаних 
iз відмиванням грошей і вимогами Закону про банків-
ську таємницю, для виявлення та напряму пові дом-
лень про підозрілу діяльність. Федеральні орга ни ре-
гулювання банківської діяльності повинні дотримува-
тися процедур проведення перевірки, які вста новлені 
в Керівництві щодо дотримання вимог законодавства 
у сфері протидії відмиванню грошей, розробленому 
Федеральною радою з перевірки та нагляду за фінан-
совими установами.

Керівництво допомагає наглядовим органам ви-
зна чати обсяг і порядок перевірки виконання вимог 
протидії відмиванню грошей з урахуванням конкрет-
них ризиків фінансової установи. Крім того, у ньому 
вка за ні ризики, які виявили перевірники федераль-
них органів регулювання банківської діяльності, на 
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підставі даних, наданих правоохоронними органами. 
Цю інформацію також використовують для підготов-
ки і випуску керівних вказівок, у яких детально опи-
суються результати, очікувані наглядовими органами 
у плані управління ризиками, пов’язаними з уразли-
вими місцями, виявленими в юрисдикції, а також для 
планування перевірок і визначення їх обсягу.

Відповідно до законодавства федеральні органи 
регулювання банківської діяльності США зобов’язані 
перевіряти дотримання депозитарними установами 
вимог Закону про банківську таємницю в рамках ви-
конання загальних функцій пруденційного нагляду. 
Такий аналіз здійснюється в ході регулярних пере-
вірок відповідних депозитарних установ, що прово-
дяться раз на 12–18 місяців, як цього вимагає закон.

Наглядові органи також здійснюють виїзні та ка-
меральні перевірки. Розширена і поглиблена перевір-
ка продуктів, послуг, а також клієнтів потрібна залеж-
но від ступеня ризику. У ході кожної виїзної перевірки 
потрібно проводити перевірку операцій, незалежно 
від рівня і характеру ризику, що має місце в установі. 
У разі великих установ із більш складною структурою 
деякі федеральні органи регулювання банківської ді-
яльності виділяють спеціальних співробітників, які 
постійно присутні в таких установах і здійснюють 
безперервний нагляд за їхньою діяльністю, а також 
отримують нову інформацію про стан установи і його 
оцінки ризиків не рідше ніж раз на квартал.

Управління з фінансового регулювання і нагляду 
Великобританії розподіляє наглядові ресурси (сили 
і засоби) відповідно до рівня ризику відмивання гро-
шей установи, а також ситуативно, у міру підвищення 
або зниження ризику. Нагляд включає виїзні та доку-
ментарні оцінки відповідності та ефективності систем 
протидії відмиванню грошей і заходів контролю, при-
йнятих установами.

У ході виїзних перевірок проводять співбесіди з клю-
човими співробітниками, перевіряють на практиці за хо-
ди контролю у сфері протидії відмиванню грошей, при-
йнятих установами, і здійснюють аналіз документів. 

Документарна оцінка включає проведення аналізу 
декларацій, які подають установи відповідно до нор-
мативних вимог (туди включено конкретні питання, 
що стосуються фінансових злочинів), політики і про-
цедур, аудиторських звітів, протоколів засідань, звітів 
про попередні виїзні перевірки і, за потреби, інформа-
ції, отриманої із зовнішніх джерел.

Основні сфери і питання, що розглядаються в ході 
документарного аналізу і виїзних перевірок, залежать 
від причини, за якої проводять такий аналіз або пере-
вірку, наприклад, запланований аналіз або перевірка в 
рамках програми постійного нагляду, яка реалізуєть-
ся Управлінням з фінансового регулювання і нагляду, 
або в результаті виявлення ризику.

В Австралії наглядову діяльність у сфері протидії 
відмиванню грошей здійснює Австралійський звітно-
аналітичний центр трансакцій (AUSTRAC). Завдан-
ням його діяльності є визначення установ, що пред-
ставляють високий ризик, для проведення наглядових 
перевірок та практичну оцінку ефективності систем і 
заходів контролю використовуваних установ.

AUSTRAC використовує ризик-орієнтований під-
хід при здійсненні нагляду за діяльністю банківсько-
го сектору на рівні банківських груп. У рамках цього 
підходу AUSTRAC, при здійсненні регулятивної ді-
яльності, приділяє більшу увагу нагляду за тими уста-
новами і організаціями у складі банківських груп, які 
надають послуги і пропонують продукти, що харак-
теризуються підвищеною вразливістю щодо ризиків 
відмивання коштів.

AUSTRAC розробив методики пошуку та аналізу 
даних. Ці методики дозволяють проводити аналіз ін-
формації про всі регульовані установи, виявляти проб- 
леми і вразливі місця, які можуть негативно вплива-
ти на ефективність підзвітних установ. За допомогою 
цих методик AUSTRAC може виявляти окремі під-
звітні установи, характеристика діяльності яких від-
різняється від характеристик діяльності аналогічних 
установ. AUSTRAC використовує цю інформацію для 
виявлення установ, щодо яких потрібне ухвалення до-
даткових наглядових заходів, особливо в секторах, що 
представляють низький ризик. 

AUSTRAC використовує низку заходів, спрямова-
них на забезпечення дотримання встановлених вимог 
політики протидії відмиванню грошей, а саме:

– заходи «невеликої інтенсивності» або заходи 
«взаємодії», такі як реєстрація, розсилання ко рес пон-
денції й електронних інформаційних листів, прове-
дення форумів і семінарів, розроблення та напрям 
керівних посібників і матеріалів;

– заходи «середньої» або «підвищеної» інтенсив-
ності, такі як реєстрація відправників грошових пере-
казів, оцінка діяльності, проведення документарного 
аналізу, тематичного аналізу;

– заходи «високої інтенсивності», або «посилені» 
заходи, такі як проведення виїзних оцінок і викорис-
тання спеціальних методів управління. AUSTRAC за-
сто совує ці заходи з урахуванням конкретних обста-
вин окремих підзвітних установ. Вони призначені для 
безпосереднього підвищення рівня дотримання вста-
новлених вимог.

Визначення ступеня ризику, якому піддаються фі-
нансові установи, здійснюється Федеральним управ-
лінням фінансового нагляду Німеччини таким чином:

– проводиться оцінка окремої абстрактної ситуації, 
пов’язаної з ризиками, на підставі п’яти істотних кри-
теріїв ризику (місцезнаходження, масштаб діяльності, 
структура продукту, структура клієнтської бази і струк-
тура каналів поставки). Щодо кожного з цих п’яти еле-
ментів виставляється рейтинг. Рейтинг, виставлений 
за структурою клієнтської бази, має більшу вагу в за-
гальному рейтингу, оскільки відмивання грошей є зло-
чином, учиненим клієнтами. Якщо фінансова установа 
набирає загальну кількість балів, яке відповідає верх-
ній межі установ, схильних до низького ризику, або яке 
відповідає нижній межі установ, схильних до високого 
ризику, то наглядовий орган на свій розсуд вирішує, до 
якої категорії ризику віднести такий заклад, виходячи з 
його «історії протидії відмиванню грошей»;

– проводиться оцінка якості запобіжних заходів 
щодо протидії відмиванню грошей, а саме у виконан-
ні завдань відповідальною особою, IT-моніторингу, 
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заходів «знай свого клієнта» і т. д. Рейтинги вистав-
ляють на основі інформації, що міститься в щорічних 
 аудиторських звітах і додаткових оцінках, які прово-
дять зовнішні аудитори. Серйозність і масштаб вияв-
лених недоліків впливають на рівень якості та рейтин-
ги попереджувальних заходів.

Центральний банк Нідерландів відповідає за на-
гляд щодо протидії відмиванню грошей і правову 
практику щодо банків. Центральний банк викорис-
товує ризик-орієнтований підхід у своїй наглядовій 
діяльності в системі протидії відмиванню грошей, 
звертаючи у своїй роботі особливу увагу на установи, 
що представляють підвищений ризик. Для цього по-
трібне глибоке розуміння ризиків. Центральний банк 
аналізує ризики, що стосуються цілісності й бездоган-
ності установ, на макро-, мезо- і мікрорівні.

На макрорівні центральний банк ураховує стан 
справ у країні і світові події та тенденції, що вплива-
ють на фінансовий сектор Нідерландів. 

На мезорівні центральний банк аналізує різні сек-
тори і те, як різні події, тенденції або ризики можуть 
вплинути на ці сектори. 

На мікрорівні центральний банк розглядає обста-
вини і характеристики конкретних установ, які мо-
жуть підвищити вразливість таких установ.

Першим кроком при застосуванні ризик-орієнто-
ваного підходу є виявлення ризиків відмивання кош -
тів. Для цього використовується декілька джерел, та-
ких як типологічні дослідження, розвідувальна ін-
формація, дані міжнародних і національних коміте-
тів. Національний банк Нідерландів також ураховує 
інформацію, отриману за підсумками виїзних нагля-
дових перевірок, і розсилає анкету-запитальник гру-
пам обраних установ для отримання інформації про 
рівень властивого їм ризику і заходи, які вони вжива-
ють щодо його контролю.

Після виявлення ризиків центральний банк Нідер-
ландів проводить їх аналіз на підставі різних критері-
їв, таких як можливий вплив на суспільство, на уста-
нови і на стабільність фінансового сектору. 

Характеристики ризиків окремих установ визнача-
ють на підставі двох основних показників:

• рівень (ступінь) ризиків відмивання коштів; 
• рівень заходів контролю. 
При визначенні рівня (ступеня) ризику, притаман-

ного фінансовим установам, центральний банк бере 
до уваги такі чинники: географічна зона діяльності і 
клієнтська база закладу, а також продукти, послуги і 
канали їх надання, використовувані установою. 

При визначенні рівня заходів контролю централь-
ний банк розглядає процедури управління і контро-
лю, установлені в установі, належне функціонуван-
ня служби забезпечення дотримання встановлених 
вимог, ефективність виконання встановлених вимог і 
випадки їх недотримання, а також якість запобіжних 
заходів, що застосовуються установою.

Аналізуючи вищезазначене, інститут боротьби 
з легалізацією (відмиванням) злочинних доходів в 
Україні ще тільки починає розвиватися. 

Одним із перших кроків упровадження ризик-
орієнтованого підходу на національному рівні стало 

проведення першої Національної оцінки ризиків від-
мивання коштів і фінансування тероризму в Україні 
[3]. Результати були опубліковані у формі звіту та є 
основою для подальшої ідентифікації ризиків у сис-
темі протидії відмиванню коштів та фінансуванню 
тероризму і розробленню ефективних заходів для 
уп рав ління ними.

Національна оцінка ризиків продемонструвала 
певні недоліки в системі протидії відмиванню грошей, 
найважливішими серед яких, на нашу думку, є:

– прогресування політичного ризику і політичної 
нестабільності. Значно гальмує розвиток національ-
ної системи фінансового моніторингу політичні ко-
ливання та воєнні конфлікти на Сході України. Чинні 
представники влади найчастіше представляють інте-
реси власного бізнесу, а не інтереси свого народу. Сут-
тєвим завданням для розв’язання цієї проблеми буде 
посилення адміністративної або ж кримінальної від-
повідальності за ухвалення політичних рішень, роз-
роблення стратегій щодо мінімізування політичного 
ризику. Важливо запровадити ефективну звітність 
політичних партій щодо фінансування і використан-
ня коштів;

– збільшення рівня тінізації фінансової системи. В 
Україні досі переважає значний обсяг готівки, у роз-
рахунках яких важко відстежити джерело їхнього по-
ходження. На нашу думку, слід збільшувати рівень 
довіри населення до банківської системи шляхом мо-
тивації використання ними платіжних карток під час 
проведення платежів;

– неналежний рівень навчання учасників системи 
протидії відмиванню грошей. Програми перепідго-
товки і підвищення кваліфікації відповідальних пра-
цівників у системі фінансового моніторингу повинні 
постійно оновлюватися з урахуванням сучасних мето-
дик і технології. Працівникам фінансових установ при 
наймі на роботу слід проходити перевірки на профе-
сійну придатність і сумлінність.

Наведені рекомендації, на нашу думку, зможуть 
реалізуватись не тільки при вдосконаленні всієї сис-
теми протидії відмиванню доходів, а також за спільної 
співпраці уповноважених державних органів, Націо-
нального банку України, інших фінансово-кредитних 
інститутів, різних суб’єктів підприємницької діяль-
ності як на національному, так і на міжнародному рів-
нях. 

Висновки. За результатами проведеного дослі-
дження можна зробити висновки щодо різноманіт-
ності проведення наглядових перевірок із урахуван-
ням упровадження ризик-орієнтованого підходу. 
Спільною рисою в зарубіжних системах протидії ле-
галізації (відмиванню) злочинних доходів є належне 
розуміння того, що кожен орган, який здійснює на-
гляд за діяльністю банків і банківських груп, повинен 
мати чітко сформульовані завдання та обов’язки, опе-
ративну самостійність, прозорі процедури, належне і 
сумлінне управління. 

Проведення ефективної системи фінансового мо-
ніторингу дозволить виробити стійкий імунітет у на-
шій країні до будь-яких спроб відмивання злочинних 
доходів.
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